

歧視不是問題 創業理念才是關鍵

南非市場侷限華人律師必須突破重圍

撰文 | 劉愷詩 照片提供 | 鄧宏翰律師

南非可説是世界進入非洲的門戶,全世界排名前 10 大的法律事務所,已有多家在南非設點,其中以歐美國家的事務所居多。中國近年躍居南非最大貿易夥伴,至今卻未見大型華人律師事務所。南非人口近 6,000 萬,其中黑人約 4,800 萬而華人僅 50 萬,市場有先天的侷限性,加上歧視無所不在,華人開業難度高,但對律師鄧宏翰來説,只要清楚自己的理念,創業並非遙不可及。

智捷律師事務所創辦人鄧宏翰,出生 於台灣,10歲時隨父母移民南非。大學法 學院畢業後隨即投入就業市場,但是很快 意識到華人律師想打入主流市場的機會很 渺茫。

鄧宏翰表示,華人律師事務所(以下 簡稱律所)主要客戶群不是黑人、白人、 印度人或是其他族群,很明顯,是華人。

據非官方統計華人約 50 萬人,換言 之,即便華人財力或許不錯,但市場客戶 群有限。目前南非由華人所開設的律所有 5家,比不上大律所動輒上百名員工的規模,也無法達到中型律所30~40名員工 的規模。每家華人律所大約維持在10名員 工左右。

一般來說,南非公民在完成法學院4年 課程與2年實習後,才具有參加國家律師考 試資格,通過後取得律師執照才獲准在南非 執業。

鄧宏翰依循上述規定,畢業後,選擇 到大學附屬法律扶助中心實習,幫助弱勢 族群免費處理法律問題,薪資雖然比一般 餐廳服務生還低,但是工作內容卻十分有 意義。

考取律師執照後,鄧宏翰離開大學的 法律扶助中心,進入一家採用靠行制度的 律師事務所服務。老闆要求每名律師必須 自行開發客戶,公司僅提供辦公桌椅、辦 公設備以及協助處理行政庶務,但卻要求 律師將客戶酬勞的 25% 回饋給公司,委實 有些高讓他收支難以平衡。這段艱辛的日

律師看世界

子長達7年,可是讓他紮下深厚的業務基礎,自我成長許多,同時更加充分了解華 人市場的脈動。

時值中國市場興起,鄧宏翰懷抱夢 想,希望集結所有華人律師的力量扮演 中非溝通橋梁,合力開一家大律所,和 南非其他大律所公平競爭。也許是經驗 不足,也許是平台不夠大,這個願望最 終沒有實現。

爾後他受雇國際大型律師事務所,擔 任南非中國業務負責人。頭銜看似風光, 但上司授權有限處處受掣肘。

鄧宏翰認為,法律是服務業,經營客 戶首重優良口碑,獲得客戶信賴再慢慢努 力加碼,若客戶是華人更該如此。「價廉 物美」是華人傳統思維,如何讓對方產生 這種感覺是建立彼此信任的重要過程。

遺憾的是,這家國際大型律師事務所的策略並非「價廉物美」,報價跟其他國際大所一樣高,當然沒有競爭力。鄧宏翰身為中國業務部門負責人,只能承受客戶的責難,對報價策略無從干預。

不適應大公司文化加上整體環境依然 還是以白人為主, 鄧宏翰始終覺得自己像 個局外人, 只好黯然辭職, 不由得產生一 種「不管你英文多好, 即使同樣是南非公 民, 但在別人眼中你還是外國人」的感慨。

離開大律所後,鄧宏翰有一陣子十分 迷惘,找不到合適的工作。談了幾個職缺, 每當請問對方「自己報價權限範圍」時, 對方總是回答「要往上匯報,一切由上面 決定」時便打了退堂鼓。歷經種種困境, 點燃了他創業的火種。

打不進主流市場 華人還是有辦法生存

創業,是為圓夢,一切從只有7坪方 米的辦公室開始。

2016年鄧宏翰創立智捷律師事務所 (Simplex),至今邁入第5年,公司也從 初期鄧宏翰和一名黑人助理的兩人公司, 慢慢擴展到目前6名員工的規模。

公司原則上絕不跟大律所搶案子,但 採取薄利多銷方式,在不違法、不違約、 服務好的原則下,主打「幫客戶解決問題」 進而使客戶產生信賴與信心。

鄧宏翰負責接案、行政管理和客戶服務,實際法律業務交由員工執行。受限於華人市場,加上近年台商逐漸淡出南非市場,導致公司95%業務來自中資。他認為與中國做生意,語言確實是優勢,但不是決定成功與否的關鍵,因為「如果語言能決定一切,許多人都可以成為百萬富翁」。法律專業才是最根本、最重要的工具,尤其當公司逐步成長時,藉由法律專業開拓本土黑人族群業務,逐漸讓中資業務占70%、本土黑人業務佔30%,將會是公司未來努力的方向。

華人律所在南非,鄧宏翰形容,比較 像是「群雄割據」的概念。彼此認識,有 交情,合作意願卻不高。他笑著説,這個 話題在圈內已經討論多年,但最終無緣成 行。此外大家各自都過得還不錯,賺的錢 也夠養家,沒有「不合併就無法生存」的





南非屬大英國協體系,強調司法制度,重視法律流程。

迫切感,因此盡量不相互干擾。

南非屬於大英國協體系,強調司法制度,重視法律流程,因而拉長了案件的訴訟時間。律師在南非算是收入不錯、受人尊敬的行業,民眾若有需求會自動尋求律師的協助。律師案件多導致法院也相當忙碌。

那麼,南非政府對華人執業有沒有特別規定呢?鄧宏翰的回答很「法律」,政府沒有特別規定,無論律師是哪個種族都必須守法,但非黑人族群很難享有和黑人同等福利。

這次採訪正值新冠病毒 COVID-19(武漢肺炎)疫情大流行,不少華人在海外因為戴口罩而遭受歧視。透過通訊軟體接受越洋採訪的鄧宏翰說,在南非不至於如此,因為南非走過種族隔離的悲痛歷史,「對歧視問題非常敏感」,或許有人會在網路上說嘴,但不會明目張膽表露出對華人的鄙視,不過難免會遇上「異樣眼光」。

南非經過漫長的抗爭運動,直到1994

年才正式廢除長達 46 年的種族隔離制度。 前南非總統曼德拉是律師出身,早年積 極為黑人辯護發聲,是知名的反種族隔 離倡議者,甚至因此被定罪入獄服刑長 達 27 年。

歧視無所不在 不當它是個問題

鄧宏翰家的鄰居是白人,每次鄰居家的樹枝「越界」長了過來,他的父母整理庭院時便會順手剪掉,這動作引起鄰居不快,經常威脅揚言要提告,這件事伴隨著他長大。有一次他忍不住跟對方說,「想怎麼樣就放馬過來吧!」「這麼多年來你都是用這種傲慢態度對待我的父母……」,鄧宏翰回憶起來還有些情緒。

鄧宏翰 14 歲那年,他的哥哥剛學會開車,某天在路上發生車禍,保險公司不願理賠,而對方態度又強硬,請律師寫信威脅提告,信函以艱澀難懂的英文書寫。當時全家剛移民南非幾年,英文程度還無法應付那種狀況。看到父母為了棘手的法律問題陷入焦慮恐慌,鄧宏翰在心裡留下深刻的印記。

爾後會走上法律這條路,多少跟這些 過去的境遇有關。看待這些異樣眼光,鄧 宏翰的態度很務實 --- 當你屬於多數族群 時,感受不到;當你屬於少數族群時,就 會感受到。

他說,政府往往心有餘而力不足,粥 少僧多,只好補助佔人口80%的黑人族 群,不可能要求政府一視同仁。「若是這 樣的歧視,我可以接受。」 鄧宏翰説,歧視其實無所不在,但這並不是一個問題。當律師是希望用自己的理念,保護周遭的人,幫助有困難的人。 他創辦智捷律師事務所時,便是標榜用淺顯易懂的方式協助客人理解複雜的法律問題,讓當事人能免於恐懼,不用承受家人當年的那種惶恐與痛苦。

除了不讓客戶因語言而害怕面對法律問題,也協助客戶簡化問題。他發現有些律師喜歡把律師信寫得文謅謅,讓客戶讀起來似懂非懂;或是一頁半可以寫完的信,硬是寫成15頁或更多。站在老闆的立場,假設目標是收費1萬元,但是只有1頁半的文件似乎不好意思,只好故意拖長為15頁,於是便順理成章收費1萬元了。可是換成客戶的角度則是:「我哪有這麼多時間看完15頁的文件」、「花這麼多篇幅引用法條,我若看得懂還花錢請律師幹嘛!」

鄧宏翰認為這樣處理方式不妥當。很 多時候,律師的客戶對口是企業員工,不 是企業本身。對方希望律師能幫忙減輕工 作量,當他去跟上司匯報的時候,內容最 好簡單明瞭。

創業無法給建議 唯有清楚創業的理由

對鄧宏翰來說,開律師事務所就是創業,跟開咖啡廳、開髮廊的概念一樣。律師是服務業,沒有具體的產品,靠的是客戶是否信任這名律師,或是在某種程度上僅是「憑感覺」。被問到可否給想在南非創業的華人什麼建議,他直白地回應「沒

什麼可以建議的」,因為每個人的背景、 資源和人脈都不一樣,「但你絕對要找到 創業的理由跟理念。」

他接著説,為了享受無拘無束生活開咖啡店和為了理念而開咖啡店,是兩種不同的概念。開一家自己的咖啡店,不只是為了唯美的氣氛和自由,還包括是不是了解咖啡豆、咖啡機、物料進口、門市經營管理等面向。

人生每個階段都會迎接不同的學習, 沒有前面走過的路,鄧宏翰不會走上創業 道路。他深知自己創業的理由,一是找不 到合適的工作,二是期待擁有更多自主權, 三是心裡的未竟之夢,「為什麼非洲沒有 由華人所開設的大型律所?」他認為自己可 以做得更好。

阿里巴巴創辦人馬雲說,有兩種人會 創業,一種是有核心理念的人,另一種是 找不到工作的人。鄧宏翰謙稱自己是後者, 但其實,他兩者都具備。



鄧宏翰律師

· Simplex Legal Advisory 智捷律師事 務所 合夥人負責處 理:股東協議、政府 標案、勞工糾紛、南

非移民簽證、民事訴訟、併購、開發華人 市場與協助華人客戶。

·擔任非洲臺灣商會、非洲臺灣青年商會、 約堡臺灣商會與豪登省青年商會理事的法 律顧問與監事,協助處理僑務活動。